



師長感言

懷念法治斌教授

■翁岳生（司法院院長）

人生如夢、世事無常，敦厚熱忱、學養俱佳的法治斌教授竟然英年猝逝，令我哀痛莫名！六月十八日上午十時許，乍聞法教授因心肌梗塞去世的噩耗，完全無法置信，直覺地認為一定是傳聞有誤。幾天前，他拄著柺杖，精神奕奕地對我訴說膝傷的情景，猶歷歷在目，怎會遽爾西去？但是，接二連三的訊息，無情地摧毀了我倖存的希望，急忙趕到仁愛醫院，見到的果真是治斌的遺體和淒楚的家屬。董保城、劉宗德兩位教授，引領著政大的學生在旁為他們敬愛的法老師悼念聖詩，一字一淚、一句一血，哀慟之情，不忍卒睹。我的兩眼再也不聽使喚，強忍的淚水，奪眶而出，從此真的將與治斌天人永隔，再也看不到他的音容笑貌，再也聽不見他的爽朗話語。回到司法院，久久不能自抑，更為國家、社會惋惜痛失英才。

與治斌結緣，是民國六十九年，他剛留學回國，由他接任政大行政法的課程，自此，時通音訊，在平淡的往返中，不僅體會他治學嚴謹、人格高尚，更感受他的春風性格，溫暖而寬宏。也因此廣獲同事欣賞、學生愛戴。八十七年底，他擔任臺灣行政法學會首任秘書長，更領略了治斌無私的胸襟，公餘之暇，全心投入，安排會議、舉行學術研討會、推動兩岸行政法學交流。學者的纖細與執著、豐富與熱情，表露無遺。

九十年十二月，在中央研究院召開的「第四屆東亞暨兩岸行政法學術研討會」，他不辭辛勞，全力參與，使會議圓滿成功。至今，所有與會人士，包括國外學者，都記憶猶新，印象深刻。治斌研究憲法，對我國大法官的制度與解釋有深厚的興趣與心得，論著甚





多，帶領學生分析研究，鞭辟入裏。甫獲 總統提名為新任大法官，無疑是對他學術研究與人格操守的肯定，各界正慶得人，無奈天不假年，生命驟然休止，令人難以接受。但法治斌教授的風範行止，將長留您我心中。

憶法治斌教授

■城仲模（司法院副院長）

今（2003）年五月二十日總統召見十五位大法官被提名人後，所有人一起從總統府回到司法院來，我邀治斌教授同車回到司法院，途中曾關心他的近況。由於他腳部受傷，雖已大致復元，為防再度意外，仍持拐杖輔助，顯見其處事小心；並提及最近出版憲法著作二冊，歡欣之情，溢於言表，萬萬沒想到，這是我與治斌教授最後一次的單獨相處談話。

我與治斌教授初遇於美國維吉尼亞大學，當時，我至該校訪問，而他則為該校即將畢業的博士班研究生；曾聽到他對美國憲法深入的剖析，讓我印象十分深刻。返國以後，常見其參與許多公法學的研討會，並針對美國憲法自由人權的保障及案例解析撰文發表，論理清晰，見解獨到，可見其學養之深厚，不愧是出身於美國公法學名校。另我指導的研究生在舉行畢業論文口試時，也經常會邀請他提供意見，協助審查，本人一直心存感激；而同樣的，他也常聘請我參加他所指導學生的論文口試，大家共同腦力激盪，為提昇國內公法學的研究而努力。

夫人張主任委員明珠在法務部法規委員會任職參事期間，本人亦曾在法務部服務，協助推展法務工作，出力甚多，銘感在心。他





們賢伉儷有共同的學養背景，治斌在學界任教職，明珠則在行政實務機關任職，兩人鶼鶼情深，法學界人盡皆知，令人稱羨。

此次，法教授經總統提名為司法院大法官，顯見其教學認真，治學嚴謹，深獲社會各界人士的肯定，可謂實至名歸。本想將來有機會在司法院共事，一起致力於提昇我國憲法的解釋及憲法法院的精神。無奈六月十八日上午傳來噩耗，聞訊感到十分的傷心難過，任誰也無法想像得到，上帝會在治斌正值壯年欲圖大展長才之時，突然在睡夢中蒙主寵召進入天堂，連遺言數語，也毫無交待。人生無常，莫此為甚！這是什麼道理？令人百思不得其解。唯堪告慰者，治斌沒有受到任何疾病的苦痛與折磨，非常安詳地離開人間；但對家屬及故舊而言卻是再三的不捨與不忍，並且對這位信仰虔誠、為人處事周到、治學執著及照顧學生的優秀公法學者留下無盡的懷念與追思。

追思法治斌教授

■丘宏達（美國馬里蘭大學法律學院教授）

治斌是我於民國六十年在政大法律系與外交研究所教學時，班上很傑出的學生。我還記得很清楚，治斌與他後來的妻子明珠二人一位是班代表，另一位則是副班代表。這兩個都是我非常喜歡的學生，所以後來他們在美結婚時，我權充男方主婚人、也就是法治斌家長，而由冷紹焜教授充任女方主婚人、也就是明珠的家長。我和治斌結緣甚早，從此以後一直都有往還，他和明珠兩人六十四年負笈來美唸書時，正是我許多相關研究草創之初，所以治斌不只是做過我的研究助理，更是我得力的行政助理。他們夫婦還常到我家來





玩，三十年彈指間，一切恍如昨日。突然得知他的噩耗，令我十分難過。

治斌在維吉尼亞大學修習法學博士拿到學位，我還記得他的論文題目是「國民黨中國（當時美國對中華民國的稱謂）與美國憲法下司法審查制度的比較」，後由馬里蘭大學現代亞洲專刊出版，全部論文長達一百六十八頁。其中第一部份是清末到民國初年的司法改革；再談到政府遷臺後，大法官會議的司法解釋問題；其實該論文除了做我國與美國的相關制度比較外，還比較了奧地利、法國、義大利與西德的司法審查制度。這其實是我國最早一本最詳盡討論大法官會議的論文。

治斌在論文中一個重要的概念是，認為一般大眾與政府對於司法審查在社會中的作用不甚了解，他認為將來定有進一步發展的可能。其後，哈佛大學法學院果然有這樣的一篇論文，得出同樣的看法。美國著名的中國問題專家黎安友（Andrew Nathan）在一九八五年所著的「中國的民主」一書中認為，中國的歷史、憲法中對於法律的合憲性的問題都沒有交待；這其實是一個錯誤，我在閱畢該書後，立即把治斌的論文寄送一份給他。但可惜的是，黎安友該書沒有再版，所以錯誤無法更正。

其後，維吉尼亞大學法學院的瑞登（Kenneth Robert Redden）教授，要編纂一套「現代法律制度百科全書」，請我提供協助，我認為治斌有足夠的能力和學識參與，所以很高興的邀他合作撰述，該書中有關在臺灣的中華民國一章，對中華民國法律的發展，有扼要的介紹，就是我和治斌合寫的。該書在國外的法學院中已被認為是重要的基本參考資料。

不只是對中華民國的法制研究而已，治斌對於中共的法制也有非常深入的研究。法治斌與已故的名教授冷紹焯先生，曾經合寫過





一篇「中華人民共和國行政司法審查制度」，此一有關中共行政審查的法律，是在一九九〇年十月一日公布實施的；這是中共頭一次將人民不服行政具體行為侵害人民的案件，送交法院審理，也是鄧小平改革的具體成果。此制度建立後，大陸行政訴訟增加很多，對人民的權利較有保障。治斌與冷教授的這篇研究成果，也刊載於馬里蘭大學當代亞洲研究專刊中。

長期以來，治斌不僅教學認真，一直在國內的學術圈中發表相關論文，尤其是有關大法官會議解釋的論文，更是國內學者中對大法官會議最有研究的一位。今年經總統提名其為大法官，實為非常適合的人選，但卻不幸英年早逝，令人不勝唏噓。

懷念治斌教授

■劉鐵錚（司法院大法官）

治斌學棣做學生時，敏而好學、勤奮努力；擔任教職時，教學認真、研究不懈，表現出敬業樂群的風範，為同儕所敬佩，受學生所愛戴。也因其長期傑出之表現，蒙總統提名為下屆司法院大法官人選，今後原應是治斌大展長才，以匡不正，報效國家的大好時機，不意竟突然撒手人寰，令人震驚、悲傷、嘆惜、唏噓不已。

民國六十年我回母校任教時，治斌、明珠為三年級生，我雖然沒有他們的課，但當時教授英美法者係美籍教授，學校指定我課後輔導，所以有較多的時間與選修英美契約法、侵權行為法的同學相互切磋、研究。治斌即其之一，他喜歡發問、勤於比較、存疑求真的學習態度，讓我感受良深。他們升四年級時，我擔任國際私法的課程，有更多的接觸，隨後，又陪他們環島畢業旅行，在全省有名風景區，留下美好難忘的時光，幾天下來，更是發現治斌平易近人





的領導風格，有條不紊的辦事能力，也發現班上其他同學個個多才多藝，活潑可愛，怪不得現在多已出人頭地，在各行各業都有優異的成就。

治斌在服預官役期間，與重民協力翻譯完成由美國哈佛大學教授集體執筆的一本著作“Talks on American Law”（美國法律論壇，幼獅文化公司出版），一章一章的請我校訂，該書介紹美國司法制度及重要法律內涵，為研習英美法的入門書，他的辛苦付出，沒有白費，奠下日後赴美深造的堅實基礎。民國六十九年治斌在獲得美國維吉尼亞大學法學博士學位後，返校擔任憲法、行政法的教學工作，二十餘年共事下來，鑑於治斌在學識、見解、視野等各方面早已青出於藍，所以無論是早期我在母校服務時，有關課程之規劃、師資之聘任、學術活動之舉辦，研究計畫之提出，抑後期本人在司法院任職時，關於憲法之見解，我對治斌的意見或鑑定報告，可說都是毫無保留的予以接受。印象中只有下述二事，我拂逆過他的美意。

其一，民國八十七年，治斌、來焜有意為我出版祝壽論文集，治斌所構思的是邀請學者方家針對我發表的不同意見書，作深入的批評，他認為這是中外的創舉，對我國未來釋憲也會有正面積極提昇的效果。我答覆他，這雖是極有意義的構思，我也有虛心接受批評的雅量，但在評論不同意見時，難免會掃及多數意見，還是不要為難執筆人比較好，予以婉拒；其二，今年六月十五日時，治斌對我表示，他雖然知道我今年初已決定退休，後又婉拒總統府命提供資料之事，想必對未來生涯已有所規劃，但他仍擔心我會不適應退休的日子，說明已取得法學院黃立院長，及任教國際私法的林秀雄、王海南教授同意，歡迎我回母校兼任國際私法教席。我雖非常感謝他們的美意，但我有自己對退休的看法與堅持，也予以婉拒。





從以上二事，可以看出治斌對師道的重視，對長者真心的關切，相信除我之外很多人都有同感，我只是說出我的見證，聊表追思懷念於萬一。

